Необходимо обратить внимание, что статьей 36 Кодекса Республики Беларусь о земле закреплен максимальный размер земельного участка, предоставляемого для коллективного садоводства, дачного строительства — 0,15 га на одного члена садоводческого товарищества, дачного кооператива. Однако в связи с тем, что использование земельного участка для дачного строительства связано со строительством на нем капитального строения — дачи, что требует соблюдения строительных норм и правил, полагаем необходимым законодательно закрепить минимальный размер земельного участка, предоставляемого для данной цели (0,05 га).

Таким образом, анализ действующего законодательства показывает, что вопросы предоставления земельных участков для коллективного садоводства и дачного строительства достаточно урегулированы. Однако имеющиеся проблемы требуют совершенствования правового регулирования.

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ УЧАСТИЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ В ПРИНЯТИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЗНАЧИМЫХ РЕШЕНИЙ

Сущеня А. Ю., Белорусский государственный университет Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. Е. Лизгаро

Основные элементы эколого-правового статуса гражданина определены Конвенцией о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (далее — Орхусская конвенция). Белорусский законодатель успешно закрепил право на экологическую информацию, которое предусмотрено Орхусской конвенцией. Что же касается участия общественности в принятии экологически значимых решений, то данный вопрос урегулирован в национальном законодательстве лишь частично. Для устранения имеющих пробелов был разработан проект Закона Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам охраны окружающей среды и участия общественности в принятии экологически значимых решений», который в настоящее время принят Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь во втором чтении.

Законопроектом вводятся такие термины, как «экологически значимые решения» и «общественные обсуждения проектов экологически значимых решений», которые ранее не были закреплены в законе. На наш взгляд, термин «экологически значимые решения» не совсем точно соответствует Орхусской конвенции, так как в проекте Закона определен достаточно узкий круг вопросов, в решении которых общественность может принимать участие. Что же касается термина «общественные обсуждения проектов экологически значимых решений», то данное определение, которое закре-



плено в проекте Закона, отражает всю суть общественных обсуждений, т. е. общественные обсуждения — это не единичная процедура, а целый процесс, включающий в себя: информирование общественности о планируемом принятии экологически значимого решения, ознакомление общественности с материалами такого решения, а также сбор замечаний и предложений общественности.

Представляется целесообразным в ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» определить содержание термина «заинтересованная общественность в принятии экологически значимых решений». Это обусловлено тем, что Орхусская конвенция определяет общественность не только как граждан и общественные объединения, а как «одно или более чем одно физическое или юридическое лицо и в соответствии с национальным законодательством или практикой их ассоциации, организации или группы», т. е. несколько шире, чем национальное законодательство.

В статье 15² проекта Закона закреплена такая форма участия общественности, как общественные обсуждения, что соответствует положениям Орхусской конвенции и является положительной тенденцией в совершенствовании законодательства Республики Беларусь.

В целях обеспечения права общественности в принятии экологических значимых решений в ч. 4 ст. 15² проекта Закона предусмотрена обязанность государственного органа, принимающего экологически значимое решение, или определенной им организации проводить общественные обсуждения проекта экологически значимых решений до утверждения (принятия) таких решений. Полагается, что процесс принятия экологически значимых решений будет носить гласный характер и любое заинтересованное лицо будет иметь возможность доступа к такой информации, так как информация о принятом экологически значимом решении, а также результатах его общественного обсуждения будет находиться в открытом доступе на официальном сайте государственного органа, к компетенции которого относится принятие такого решения.

Представляется, что принятие данного законопроекта расширит возможности участия общественности в принятии экологически значимых решений.